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Reihe I  - Wissenschaftliche Reihe 

Band 1 Wolfgang Buss (Hg.): Die Entwicklung des  Sports  in Nordwest-

deutschland 1945 - 1949. 1985. 260 Seiten. 

ISBN 978-3-932423-93-2        € 10,25 

Band 2 Wolfgang Buss/Arnd Krüger (Hg.):   Sportgeschichte:  Traditions-

pflege und Wertewandel. Festschrift zum 75. Geburtstag von Prof. Dr. W. 

Henze. 1985. 284 Seiten  

ISBN 978-3-932423-96-3        € 15,35 

Band 3 Wilhelm Braungardt:  Geschichte  der  Deutschen  Turnerschaft  in 

Niedersachsen. Reprint von 1938 mit einem Nachwort von Peter Wilhelm. 

1985. 183 Seiten   

ISBN 978-3-932423-99-4       € 12,80 

Band 4 Arnd Krüger (Hg.):  Beiträge   zur   niedersächsischen   Sportge-

schichte. Der Dr. Bernhard-Zimmermann-Preis 1984/85. 1986. 120 Seiten 

ISBN 978-3-932423-92-5        € 10,25       

Band 5 Hajo Bernett (Hg.):  Nikolaus  Bernett - Ein  Turnerleben in Nie-

dersachsen. 1988. 194 Seiten  

ISBN 978-3-932423-98-7        € 15,35 

Band 6 Wolfgang Buss (Hg.): Von den ritterlichen Exercitien zur moder-

nen Bewegungskultur. 250 Jahre Leibesübungen und Sport an der Univer-

sität Göttingen. 1988. 293 Seiten  

ISBN 978-3-932423-91-8        € 15,35 

Band 7 Lorenz Peiffer (Hg.): Die erstrittene Einheit. Von der ADS zum 

DSB 1948 - 1950. 1988. 228 Seiten,  

ISBN 978-3-932423-25-3       € 10,25 

Band 8 Viola Denecke: Die Arbeitersportgemeinschaft. Eine kulturhistori-

sche Studie über die Arbeitersportbewegung in den zwanziger Jahren. 

1990. 292 Seiten,  

ISBN 978-3-932423-26-0        € 15,35 

Band 9 Wilhelm Henze (Hg.): Bernhard Zimmermann - Hermann Nohl - 

Kurt Hahn. Ein Beitrag zur Reformpädagogik. 1991.212 Seiten            

ISBN 978-3-932423-95-6                                  € 10,25 



       

Band 10 Jürgen Schultz: "Sport Heil” - Gründung und Etablierung eines 

Braunschweiger Sportvereins vor dem Hintergrund der Jahre 1933/34. 

1993.164 Seiten        

ISBN 978-3-932423-94-9       € 10,25 

Band 11 Klaus Reinartz: Sport in Hamburg. Die Entwicklung der freien 

Selbstorganisation und der öffentlichen Sportverwaltung des modernen 

Sports von 1816 bis 1933. 1997. 312 Seiten  

ISBN 978-3-932423-00-0       € 15,35 

Band 12 Hans Langenfeld/Stefan Nielsen (Hg.): Beiträge zur Sportge-

schichte Niedersachsens. Teil 2: Weimarer Republik. 1998. 270 Seiten 

ISBN 978-3-932423-02-4         € 14,30 

Band 13 Hans Langenfeld  (Hg.): Beiträge zur Sportgeschichte Nieder-

sachsens. Teil 1: 19. Jahrhundert. 1999. 286 Seiten  

ISBN 978-3-932423-04-8        € 15,35 

Band 14 Arnd Krüger/Bernd Wedemeyer (Hg.): Aus Biographien Sportge-

schichte lernen. Festschrift zum 90. Geburtstag von Prof. Dr. Wilhelm 

Henze. 2000. 305 Seiten  

ISBN 978-3-932423-07-9       € 16,35 

Band 15 Friedrich Mevert: 50 Jahre Deutscher Sportbund. Geschichte - 

Entwicklung - Persönlichkeiten. 2000. 282 Seiten  

ISBN 978-3-932423-08-6        € 15,35 

Band 16 Wolfgang Buss/Arnd Krüger (Hg.): Transformationen: Kontinui-

täten und Veränderungen in der Sportgeschichte Transformations: Conti-

nuity and Change in Sport History. Band I. 2002. 270 Seiten 

ISBN 978-3-932423-11-6       € 22,00 

Band 17 Arnd Krüger/Wolfgang Buss (Hg.): Transformationen: Kontinui-

täten und Veränderungen in der Sportgeschichte Transformations: Conti-

nuity and Change in Sport History. Band II. 2002. 228 Seiten 

ISBN 978-3-932423-12-3       € 18,00 

Band 18 Sandra Günter: Historische Untersuchung über die soziale Kon-

struktion von Geschlecht im Sport. Eine Fallbeispielanalyse bremischer 

Frauenturn- und Sportgeschichte des 19. und 20. Jahrhunderts. 2005, 336 

Seiten 

ISBN 978-3-932423-16-1            € 26,00   



Band 19 Reinhild Fuhrmann: Die sex res non naturales. Zur Rolle eines 

antiken Begründungsmusters für Leibesübungen im pädagogischen und 

medizinischen Diskurs des 18. Jahrhunderts unter besonderer Berücksich-

tigung des "Niedersächsischen Turnvaters" Dr. Bernhard Christoph Faust.   

2005. 267 Seiten 

ISBN 978-3-932423-17-8                                                                    € 22,00 

Band 20 Swantje Scharenberg/Bernd Wedemeyer-Kolwe (Hg.): Grenz-

überschreitung: Sport neu denken. Festschrift zum 65. Geburtstag von Prof. 

Dr. Arnd Krüger. 2009. 341 Seiten 

ISBN 978-3-932423-35-2           € 26,00 

Ab Band 21 erscheint die Reihe I im LIT Verlag 

Band 21 Arnd Krüger/Bernd Wedemeyer-Kolwe (Hg.): Vergessen, ver-

drängt, abgelehnt – Zur Geschichte der Ausgrenzung im Sport. Tagungsbe-

richt der 10. Hoyaer Tagung zur Sportgeschichte vom 10. bis 12. Oktober 

2008. 2009. 208 Seiten             

ISBN 978-3-643-10338-3 € 19,90 

Band 22 Arnd Krüger/Swantje Scharenberg (Hg.): Zeiten für Helden - Zei-

ten für Berühmtheiten im Sport. Reflexionen der 9. Hoyaer Tagung 

Sportstars, Helden und Heldinnen. Veränderungen in der Darstellung be-

rühmter Sportler und Sportlerinnen in den Massenmedien. 2014. 218 Seiten 

ISBN 978-3-643-12498-2          € 24,90 

Band 23 Christine Wolters/Christian Becker (Hg.): Rehabilitation und Prä-

vention in der Sport- und Medizingeschichte. Bericht der gemeinsamen 

Tagung des Niedersächsischen Intstituts für Sportgeschichte e.V. Hannover 

(NISH) und des Instituts für Geschichte, Ethik und Philosophie der Medi-

zin der Medizinischen Hochschule Hannover (MHH) vom 10. bis 11.11. 

2012. 2014. 200 Seiten 

ISBN 3-643-12790-7 € 29,90 

Band 24 Christian Becker/Cornelia Regin/Anton Weise (Hg.): „Als der 

Sport nach Hannover kam“. Geschichte und Rezeption eines Kulturtrans-

fers zwischen England und Nordeutschland vom 18. bis zum 20. Jahrhun-

dert. Bericht der gemeinsamen Tagung des Niedersächsischen Instituts für 

Sportgeschichte, des Stadtarchiv Hannovers und des Historischen Seminars 

der Universität Hannover vom 27. bis 28.09.2014. 2015. 224 Seiten 

ISBN 978-3-643-13152-2          € 34,90 



       

 

Band 25 Christian Becker/Bernd Wedemeyer-Kolwe/Angelika Wolters 

(Hg.): Geschichte des Turnens in Norddeutschland. Bericht der gemeinsa-

men Tagung des Niedersächsischen Instituts für Sportgeschichte e.V., Han-

nover (NISH) und des Niedersächsischen Turner-Bundes (NTB) vom 24. 

bis 25. Juni 2016. 2017. 215 Seiten 

ISBN 978-3-642-13821-7           € 29,90 

 

Reihe II - Materialien zur niedersächsischen Sportgeschichte 

Band 1 Helmut Loges: Freiheit und Form der menschlichen Bewegung. 

Carl Loges, 1887 - 1987. 1987. 154 Seiten 

ISBN 978-3-932423-27-7       € 15,35 

Band 2 Kurt Hoffmeister: Ehrengalerie - Persönlichkeiten und Meister des 

Sports in Niedersachsen. 1988. 120 Seiten 

ISBN 978-3-932423-97-0        € 10,25 

Band 3 Herbert Dierker/Gertrud Pfister (Hg.): “Frisch heran - Brüder, hört 

ihr das Klingen!” Zur Alltagsgeschichte des Berliner Arbeitersportvereins 

Fichte. Erinnerungen des ehemaligen Fichtesportlers Walter Giese. 1991. 

240 Seiten 

ISBN 978-3-932423-28-4       € 12,75 

Band 4 Bernhard Engelhardt: Geschichtliches über den 7. Deutschen Turn-

kreis. Reprint  von  1938  mit  einer Vorbemerkung  von Swantje Scharen-

berg. 1991. 160 Seiten  

ISBN 978-3-932423-29-1       € 10,25 

Band 5 Wilhelm Henze: Schützenwesen und Schießsport in Niedersachsen. 

Bürgerwehr - Tradition - Sport. 1997. 412 Seiten 

ISBN 978-3-932423-01-7       € 23,00 

Band 6 Eerke U. Hamer: Arthur Ulrichs oder die Entdeckung sportlicher 

Winterfrische im Harz. 1998. 163 Seiten 

ISBN 978-3-932423-03-1       vergriffen 

Band 7 Kurt Hoffmeister: Für Verdienste um den niedersächsischen Sport. 

Mit der niedersächsischen Sportmedaille ausgezeichnet. 2004. 172 Seiten 

ISBN 978-3-932423-20-8                                                                    €   7,00 

Band 8  Bernd Wedemeyer-Kolwe: Das Archiv des LandesSportBundes 

Niedersachsen. Forschungsübersicht und Bestandskatalog. 2006. 99 Seiten 

ISBN 978-3-932423-31-4                                                                    €   8,00 



Jahrbücher 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 1998. 220 Seiten 

ISBN 978-3-932423-05-5       € 11,75 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 1999. 253 Seiten 

ISBN 978-3-932423-06-2       € 13,30 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2000. 201 Seiten 

ISBN 978-3-932423-09-3       € 10,75  

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2001. 243 Seiten 

ISBN 978-3-932423-10-9       € 12,75 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2002.  223 Seiten 

ISBN 978-3-932423-13-0       € 14,00 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2003.  213 Seiten 

ISBN 978-3-932423-19-2       € 10,00 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2004.  145 Seiten 

ISBN 978-3-932423-21-5       € 12,50 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2005.  246 Seiten 

ISBN 978-3-932423-23-9       € 16,00 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2006.  288 Seiten 

ISBN 978-3-932423-32-1       € 18,50 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2007. 306 Seiten 

ISBN 978-3-932423-33-8       € 20,00 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2008. 246 Seiten. 

ISBN 978-3-932423-34-5           € 16,00 

Marianne Helms/Hans Langenfeld (Red.): Jahrbuch 2009/10. 409 Seiten. 

ISBN 978-3-932423-36-9           € 22,00 

Christian Becker/Bernd Wedemeyer-Kolwe (Red.): Jahrbuch 2011/2012. 

280 Seiten, ISBN 978-3-932423-37-6                                            vergriffen 

Christian Becker/Bernd Wedemeyer-Kolwe (Red.): Jahrbuch 2013/2014. 

148 Seiten, ISBN 978-3-932423-39-0                                            vergriffen                                                         

Christian Becker/Bernd Wedemeyer-Kolwe (Red.): Jahrbuch 2015/2016. 

270 Seiten, ISBN 978-3-932423-40-6                                            vergriffen                                                     

Christian Becker/Bernd Wedemeyer-Kolwe (Red.): Jahrbuch 2017/2018. 

246 Seiten, ISBN 978-3-932423-41-3                                            vergriffen  

 



       

 

Sonstiges 

Ausstellungskataloge 
Zur Geschichte des Radsports in Südniedersachsen. 1985. 44 Seiten, mit 

Abbildungen          € 1,55 

Klootschießen und Boßeln - Vom Heimatsport zum Wettkampfsport. 3. Auf-

lage. 1989. 64 Seiten, mit Abbildungen                                                € 2,05 

Wintersport im Harz - Stationen einer Entwicklung. 1989. 58 Seiten, mit 

Abbildungen          € 3,10 

Hoya – Eine Stadt in Bewegung. 2003. 77 Seiten, mit Abbildungen 

ISBN 978-3-932423-15-4         € 5,00 

 

Einzelveröffentlichungen     ISBN 3-923453-15-1                                  € 5,00Einzelveröffentlichungen 

Niedersächsisches Institut für Sportgeschichte Hoya e. V. - Wissenschaftli-

cher Beirat (Hg.): Sport in  Hannover - Von der Stadtgründung bis heute. 

1991. 320 Seiten 

ISBN 3-923478-56-9 € 19,95 

Kurt Hoffmeister: In alten Chroniken geblättert. Geschichte - Begebenhei-

ten - Stilblüten niedersächsischer Turn- und Sportvereine. 1994. 190 Seiten 

         € 6,15 

Kurt Hoffmeister: Wegbereiter - Macher - Sieger des niedersächsischen 

Sports. 160 Kurzbiographien. 1998. 128 Seiten          € 5,10 

Bernd Wedemeyer: Der Kraftsportnachlaß Schaefer - Eine Bestandsüber-

sicht. Hoya 1997. 47 Seiten                                                                  € 2,55 

Kurt Hoffmeister: Fußball. Der Siegeszug begann in Braunschweig. 2004. 

84 Seiten                                                                                                € 5,00 

Marianne Helms: Arbeitshilfe für Vereinsarchivare., aktualisierte Aufl., 

Hannover 2017, 26 Seiten         € 2,55 

Angela Teja/Arnd Krüger et. al. (Hg.): Corpo e senso del limite. Sport and 

a sense of the Body’s limits. Proceedings of the 14th International CESH 

Congress and 1st National SISS Congress. 1th-20th September 2009. Uni-

versity of Pisa.  Pisa, Italy, 2014 

ISBN 978-3-932423-38-3   DVD             € 30,00 

 



Jahrbuch der Vereinigung der europäischen Sporthistoriker  
(European Committee for the History of Sport - CESH) 

Jim Riordan/Swantje Scharenberg: Annual of CESH 2002. 2002. 148 Seiten 

ISBN 978-3-932423-14-7       € 20,00 

Jim Riordan/Swantje Scharenberg: Annual of CESH 2003. 2003. 135 Seiten 

ISBN 978-3-932423-18-5       € 20,00 

Jim Riordan/Swantje Scharenberg: Annual of CESH 2004. 2004. 158 Seiten 

ISBN 978-3-932423-22-2       € 20,00 

Jim Riordan/Swantje Scharenberg: Annual of CESH 2005. 2006. 

ISBN 978-3-932423-24-6                € 20,00 


